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Чыс ты транс парт, эка ла гіч ная 
мар кі роў ка і сер ты фі ка цыя, 
«зя лё ная» на ву ка 
для чы ноў ні каў — ча го ча каць 
ад но ва га На цы я наль на га пла на 
па ўка ра нен ні прын цы паў 
«зя лё най» эка но мі кі.

На па чат ку ліс та па да ад быў ся гра мад скі 
сход з мэ тай аб мер ка ван ня пра ек та На цы я-
наль на га пла на дзе ян няў па ўка ра нен ні прын-
цы паў «зя лё най» эка но мі кі ў га лі нах на род най 
гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 2020 го да. 
Спе цы я ліс ты роз ных сфер, гра мад скія дзея чы, 
прад стаў ні кі эка ла гіч ных ар га ні за цый вы ка за лі 
рас пра цоў шчы кам На цпла на свае пра па но вы 
і за ўва гі на конт за ко на пра ек та.

Эка ло гію — 
ва ўсе сфе ры

Пад час слу хан няў На тал ля ЖАР КІ НА, 
на чаль нік упраў лен ня ана лі тыч най ра-
бо ты, дзяр жаў най па лі ты кі і рэ гу ля ван ня 
ў га лі не ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды, прад ста ві ла сам пра ект На-
цы я наль на га пла на дзе ян няў, рас ка за ла пра 
ход яго пад рых тоў кі, за ўва гі і пра па но вы, 
якія па сту пі лі:

— Пра гра ма дзей нас ці ўра да на 2016—
2020 гг. ся род ін шага вы зна чае не аб ход насць 
раз віц ця «зя лё най» эка но мі кі, ін дуст рыі, эка-
ла гіч на га транс пар ту. У асноў ных па ла жэн нях 
пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
так са ма рас тлу ма ча на гэ тая не аб ход насць. 
Асноў ны мі ка ар ды на та ра мі сён няш ня га пра-
ек та з'яў ля юц ца Мінп ры ро ды, Мі нэ ка но мі кі 
і НАН Бе ла ру сі. Бы ла ство ра на між ве да мас-
ная ра бо чая гру па, у якую ўвай шлі прад стаў ні кі 
дзяр жаў ных ор га наў, не ка то рых гра мад скіх 
аб' яд нан няў і на ву коў цы. На па ся джэн ні прад-
ста ві лі план-пра ект, які бу дзе да пра ца ва ны з 
удзе лам гра мад скас ці.

На вось май кан фе рэн цыі мі ніст раў ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя, якая ад бы ла ся ў гэ-
тым го дзе ў Ба ту мі, Бе ла русь вы ка за ла га тоў-
насць вы ка нан ня доб ра ах вот ных аба вяз каў, 
на кі ра ва ных на ства рэн не і раз віц цё інф ра-
струк ту ры, «зя лё на га» гра мад ска га га рад ско-
га транс пар ту, пра ва вых асноў па вя дзен ні ар-
га ніч най сель скай гас па дар кі, эка ла гіч най мар-
кі роў цы та ва раў, эка ла гіч най сер ты фі ка цыі, 
сіс тэм кі ра ван ня на ва коль ным ася род дзем, 
эка ла гіч ных стан дар таў. На ша кра і на пай шла 

па шля ху эка ла гі за цыі эка но мі кі. Мы па він ны 
спы ніць дэ гра да цыю на ва коль на га ася род дзя 
і ад на ча со ва па вя лі чыць даб ра быт на сель ніц-
тва. Для гэ та га не аб ход на рас пра ца ваць свой 
ме ха нізм дзе ян ня, вы зна чыць вы раз ныя кры-
тэ рыі «зя лё най» эка но мі кі.

На тал ля Іва наў на асоб на звяр ну ла ўва гу 
на сіс тэ му «зя лё ных» за ку пак пра дук таў, якая 
за гад вае на бы ваць пра дук ты хар ча ван ня, тэх-
ні ку, канц та ва ры, па пе ру, та ва ры для ра мон ту, 
а так са ма бы та вую хі мію з са мы мі леп шы мі 
эка ла гіч ны мі ха рак та рыс ты ка мі. «Зя лё ныя» 
за куп кі да па ма га юць кла па ціц ца пра зда роўе 
лю дзей і сты му лю юць вы твор часць і спа жы-
ван не экап ра дук цыі, зні жа ю чы ўздзе ян не на 
на ва коль нае ася род дзе. Пе ра ва га ад да ец ца 
та ва рам з дру гас най сы ра ві ны або тым, якія 
мож на пе ра пра ца ваць, а так са ма пра дук цыі 
з эка мар кі роў каю. На жаль, прад стаў ні кі Мі-
ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 
ганд лю на схо дзе ад сут ні ча лі. Пы тан не за ста-
ло ся ад кры тым.

Ад на з пра па ноў аў та раў На цпла на: рас пра-
ца ваць ме ха нізм, дзя ку ю чы яко му прад пры ем-
ствы змаг лі б атры маць доб ра ах вот ны сер ты-
фі кат эка ла гіч най нейт раль нас ці. У да лей шым 
ён мо жа быць вы ка ры ста ны як аба вяз ко вы 
сер ты фі кат пра дук цыі на між на род ным рын ку, 
бо для яго атры ман ня не аб ход на вы ка наць 
шэ раг па тра ба ван няў, якія зні зяць ант ра па-
ген нае ўздзе ян не на на ва коль нае ася род дзе. 
Спа да ры ня Жар кі на так са ма ад зна чы ла не аб-
ход насць раз віц ця элект ра транс пар ту ў кра і не 
(на ла дзіць вы пуск элект ро бу саў — зме ша ны 
ва ры янт элект ра ма бі ля і аў то бу са — бу ду чы 
пра дукт «Бел ка мун ма ша»). За кра ну ла яна і 

тэ му ар га ніч най сель скай гас па дар кі, за ўва жы-
ла, што Мін сель гас харч ма руд на па ды хо дзіць 
да рас пра цоў кі юры дыч ных ас пек таў гэ та га 
 кі рун ку. У 2017 го дзе ў кра і не па ві нен з'я віц ца 
за кон аб ар га ніч най сель скай гас па дар цы, без 
пры няц ца яко га па куль цяж ка га ва рыць пра 
пад за кон ныя ме ха ніз мы і ра біць тыя ці ін шыя 
вы сно вы.

На цплан пра ду гледж вае пра вя дзен не ін-
фар ма цый ных і аду ка цый ных ме ра пры ем-
стваў: пла ну ец ца ўвес ці курс лек цый ся род 
чы ноў ні каў праз Ака дэ мію кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ тай во-
сен ню ўжо стар та ваў курс лек цый па «зя лё-
най» эка но мі цы ў Бе ла рус кім эка на міч ным 
уні вер сі тэ це.

Пры сут ныя да поў ні лі раз дзе лы пра ек та 
На цпла на прак тыч ны мі за ўва га мі, а так са ма 
за ўва га мі рэ дак цый на га ха рак та ру. На тал ля 
Жар кі на вы ка за ла ўдзяч насць усім, хто пры-
маў удзел у аб мер ка ван ні. Тым не менш яна 
на га да ла, што не аб ход на ўліч ваць кан чат ко-
вую зго ду — пра па но ву ў да лей шым мо гуць 
і не пры няць.

Пас ля гра мад скіх аб мер ка ван няў за ка нат-
вор цы се лі за «круг лы стол»: быў пра ве дзе ны 
ана ліз во пы ту аб мер ка ван няў і спробы знайсці 
маг чы мыя шля хі яго ўдас ка на лен ня.

Сло ва — 
гра мад скас ці

У час слу хан няў спе цы я ліс ты так са ма пра-
вя лі се мі нар па за бес пя чэн ні эфек тыў на га 
ўдзе лу гра мад скас ці ў пры няц ці эка ла гіч на 
знач ных ра шэн няў у на шай кра і не на прак-
тыч ным пры кла дзе — на пра ек це На цы я наль-
на га пла на дзе ян няў па ўка ра нен ні прын цы паў 
«зя лё най» эка но мі кі.

Па сло вах Тац ця ны ЕЎ ДА СЁ ВАЙ, на чаль-
ні ка ад дзе ла ін фар ма цыі і су вя зяў з гра-
мад скас цю Мінп ры ро ды, 1 лі пе ня 2016 го да 
па чаў дзей ні чаць За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
24.12.2015 №333-З «Аб уня сен ні да паў нен няў 
і змя нен няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па пы тан нях ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя і ўдзе лу гра мад скас ці ў пры няц ці 
эка ла гіч на знач ных ра шэн няў», у пры ват нас ці 
ар ты кул 15-2 «Гра мад скія аб мер ка ван ні пра ек-
таў эка ла гіч на знач ных ра шэн няў, спра ва здач 
аб ацэн цы ўздзе ян ня на на ва коль нае ася род-
дзе». Згод на з гэ тым за ко нам, ме ха нізм удзе лу 
гра мад скас ці пра ду гледж вае: уцяг ван не гра-
мад скас ці на ран нім эта пе, ін фар ма ван не гра-
мад скас ці на леж ным чы нам, ра зум ныя тэр мі-

ны ўдзе лу гра мад скас ці, за бес пя чэн не до сту пу 
да ін фар ма цыі аб маг чы мас цях удзе лу, до ступ 
да ін фар ма цыі, што ты чыц ца пы тан няў, якія 
аб мяр коў ва юц ца, за бес пя чэн не маг чы мас ці 
прад стаў лен ня пра па ноў і за ўваг, до ступ да 
ін фар ма цыі аб кан чат ко вым ра шэн ні.

Да па чат ку схо ду па аб мер ка ван ні пра ек та 
На цпла на быў ство ра ны «Збор за ўваг і пра па-
ноў па пра ек це ад пры ват ных асоб і ар га ні за-
цый». Ар га ні за та ры ад зна чы лі ак тыў ны ўдзел 
у рас пра цоў цы да ку мен та ГА «Бе ла рус кі рэс-
пуб лі кан скі са юз юрыс таў».

Ба за шкод ных 
вы кі даў

Ма ры на ЯНУШ, член сак ра та ры я та Ор-
хус кай кан вен цыі Еў ра пей скай эка на міч-
най ка мі сіі ААН, ад зна чы ла не аб ход насць 
ства рэн ня цэнт ра лі за ва ных пар та лаў па 
аб на ро да ван ні эка ла гіч най ін фар ма цыі з 
прад пры ем стваў. Вя лі кі во пыт у рас пра цоў-
цы па доб ных ін тэр нэт-рэ сур саў ма юць ЕС, 
Рэс пуб лі ка Мал до ва, спе цы я лі за ва ныя сай ты 
іс ну юць у Сла ва кіі, Ру мы ніі. Та кія пар та лы 
з ін фар ма цы яй па пы тан нях на ва коль на га 
ася род дзя зро бяць эка ла гіч ную ін фар ма-
цыю больш да ступ най, да зво ляць пры цяг-
нуць да гра мад скіх аб мер ка ван няў вя лі кую 
коль касць удзель ні каў. Акра мя та го, бу дзе 
рас пра ца ва на і аб на ро да ва на ба за даных 
аб вы кі дах за брудж валь ні каў, ін фар ма цыя 
аб не ка то рых вы твор чых пра цэ сах на прад-
пры ем ствах (пры гэ тым нель га за бы ваць пра 
пра ва прад пры ем стваў на кан фі дэн цы яль-
насць ін фар ма цыі, якая да ты чыц ца спо са баў 
вы твор час ці).

Ка ар ды на тар між на род ных пра ек таў 
БелНДЦ «Эка ло гія» Іван НАР КЕ ВІЧ ад зна чыў 
ад каз насць цэнт ра ў рас пра цоў цы тэх ніч най 
да ку мен та цыі ін тэр нэт-пра ек та.

— Мы па він ны ства рыць на цы я наль ны рэ-
естр, да ступ ную ба зу да ных, якая бу дзе змя-
шчаць ін фар ма цыю з прад пры ем стваў. Ін шы-
мі сло ва мі, кож ны ча ла век змо жа атры маць 
звест кі аб вы кі дах з су сед ня га за во да.

Апра ча та го, ідэя схо ду — ма дэль нае слу-
хан не. На пры кан цы мы ство рым мо дуль ны 
да ку мент, які дасць асно ву ўсім на ступ ным 
слу хан ням. Та кі сход — уні каль ны для на ву коў-
цаў, юрыс таў, эка на міс таў, эко ла гаў не толь кі 
Бе ла ру сі, але і ўся го све ту.

Воль га ПРА ЛЮК. 
pralyuk@zvіazda.by
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У гэ тым го дзе ма ла дзёж ны 
эка ла гіч ны цэнтр «Экас тарт» 
ад зна чыў свой юбі лей. На пра-
ця гу пя ці га доў Цэнтр эка ла гіч-
ных ра шэн няў пра во дзіць кур-
сы для тых, хто не абы яка вы 
да эка ла гіч ных праб лем і хо ча 
зра біць свой по быт больш «зя-
лё ным».

Кож ны год у ся рэ дзі не каст рыч-
ні ка пра хо дзіць на бор у «Экас тарт». 
Каб стаць удзель ні кам, не аб ход на 
за поў ніць ан ке ту, па якой ар га ні-
за та ры ацэ няць ма ты ва цыю жа-
да ю чых. На пра ця гу ся мі ме ся цаў 
пра вод зяц ца за ня ткі для тых, хто 
прай шоў ад бо рач ны тур.

Ву чо ба для пя та га на бо ру па ча-
ла ся ў ліс та па дзе. З 91 за яў кі бы ло 
пры ня та 47. Для па раў на ння: у 2014 
го дзе гру па скла да ла ся ўся го толь кі 
з 23 ча ла век.

— З кож ным го дам да нас пры-
хо дзіць усё больш за явак, ад па вед-
на, і ад бі раць ця жэй, — рас ка за ла 
Ма рыя РУДЗЬ (на фота), ка ар ды на тар і бы лая сту дэнт ка 
«Экас тар та». — Мы ста ра ем ся даць шанц боль шай коль кас ці 
ча ла век, та му і гру пы рас туць. Ра дуе, што мно гія ўжо зна ё-
мыя з эка ла гіч ны мі праб ле ма мі. І на ша шко ла для іх — гэ та 
маг чы масць знай сці ад на дум цаў і рэа лі за ваць за пла на ва ныя 
пра ек ты. У гэ тым го дзе да нас ха цеў прый сці ву чыц ца хло пец 
пят нац ца ці га доў, у яко га быў план па вы ра та ван ні во зе ра. На 
жаль, мы не мо жам пры маць не паў на лет ніх. Але, спа дзя ём ся, 
ён не стра ціц ца і за ха вае сваё жа дан не ра біць на ва коль ны 
свет леп шым.

Во пыт мі ну лых га доў да каз вае, што «Экас тарт» ці ка вы як 
для тых, хто толь кі па чы нае спа сці гаць асно вы эка ла гіч най 
тэ ма ты кі, так і для тых, хто імк нец ца вес ці эка ла гіч ны лад 

жыц ця. Акра мя лек цый па вод ных рэ-
сур сах, энер га збе ра жэн ні, ад хо дах 
і шмат лі кіх ін шых тэ мах, удзель ні каў 
ча ка юць эк скур сіі, май стар-кла сы, ці-
ка выя за дан ні. Так са ма кож ны сту дэнт 
мае маг чы масць рэа лі за ваць улас ны 
эка ла гіч ны пра ект.

— Эка ло гія для мя не — гэ та па-
важ лі вае стаў лен не да мес ца, дзе ты 
жы веш, і да са мо га ся бе. Я ду маю, 
што ні хто не за хо ча пры хо дзіць у дом, 
дзе паў сюль смец це і пыл. Ні хто не 
за хо ча і сам быць у гра зі. На ват ка-
лі ча ла ве ку ўсё роў на, у якім ста не 
пла не та, яму ні ко лі не бу дзе ўсё роў-
на, у якім ста не яго знеш насць. А без 
ра зу мен ня эка ла гіч на га ла ду жыц ця 
не маг чы ма быць пры го жым ні звон ку, 
ні знут ры. За раз мае ве ды ў га лі не 
эка ло гіі па вяр хоў ныя. Та му я ча каю 
ад «Экас тар ту» ка рыс ных ве даў, які мі 
зма гу ка рыс тац ца са ма і пе ра да ваць 
ін шым, — па дзя лі ла ся мер ка ван нем 
Анас та сія ХРЫ ШЧА НО ВІЧ, но вая 
ўдзель ні ца «Экас тар ту».

«Экас тарт» змя няе жыц цё», — 
сцвяр джа юць сту дэн ты мі ну лых га доў. Мы да ве да лі ся ў вы-
пуск ні коў, які мі яны бы лі да шко лы і што змя ні ла ся пас ля, якія 
пра ек ты ім уда ло ся рэа лі за ваць.

Ка ры на МА ЛІ НОЎ СКАЯ, пра ект «Эка ла гіч ныя май стэр ні 
для дзя цей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі», пра цуе з пры-
хіль ні ка мі Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн няў:

— Да «Экас тар ту» мя не ці ка ві лі больш гла баль ныя праб-
ле мы. Пас ля яго я зра зу ме ла, што трэ ба па чаць з ся бе. Лю дзі, 
якія ду ма юць, што адзін ча ла век ні чо га не мо жа, па мы ля юц ца. 
Та кая прос тая рэч, як сар та ван не смец ця до ма, — па трэб ная і 
ка рыс ная спра ва. Акра мя ЦЭ Ра, я бы ла ва лан цё рам і ў дзі ця-
чым хос пі се, та му мне прый шла ідэя ар га ні за ваць эка ла гіч ныя 
ме ра пры ем ствы для гэ тых дзе так і шмат дзет ных сем' яў. Пры 

да па мо зе Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн няў пра ект быў па спя хо ва 
рэа лі за ва ны.

Па вел КОЎ ШАЛЬ, ар га ні за тар эка пунк таў на роз ных 
фес ты ва лях:

— На «Экас тарт» я прый шоў з мэ тай ра за брац ца ў эка-
ла гіч ных праб ле мах, аб якіх меў па вяр хоў нае ўяў лен не. І я 
атры маў не аб ход ныя ве ды. Але га лоў нае — «Экас тарт» да-
па мог зра зу мець, у якім кі рун ку я ха чу ру хац ца да лей. Акра мя 
гэ та га, я па зна ё міў ся з вя лі кай коль кас цю ад на дум цаў. А хто 
яшчэ мо жа на тхніць на но выя ак тыў нас ці? Вя до ма, «Экас тарт» 
змя ніў маё жыц цё. Спа чат ку бы ло вель мі цяж ка псі ха ла гіч на. 
Па ста ян на трап ля лі ся на во чы «экаг ра хі», якія шко дзяць на-
шай пла не це. Але скла да ней бы ло ба чыць іх на ват не ў ін шых 
лю дзях, а ў са бе. Прый шло ся шмат ад ча го ад мо віц ца. Ад нак 
па сту по ва прый шло фі ла соф скае стаў лен не: не маг чы ма ўсё 
змя ніць у ад но ім гнен не, трэ ба іс ці ма лень кі мі кро ка мі. Ду маю, 
з ча сам лю дзі зра зу ме юць, як трэ ба ста віц ца да пры ро ды, а 
мы, эка ак ты віс ты, па він ны ім у гэ тым да па маг чы. Ад сюль і мой 
пра ект — эка пунк ты. Я ха чу, каб лю дзі на роз ных фес ты ва-
лях, свя тах не толь кі ад па чы ва лі, але і атрым лі ва лі ка рыс ную 
ін фар ма цыю.

Лі за ве та РА МА НОЎ СКАЯ, ар га ні за тар «Ве ла ЭкаК вэс-
та-2»:

— Пра «Экас тарт» я да ве да ла ся на пер шым «Ве ла ЭкаК вэс-
це», дзе нас па зна ё мі лі з эка ла гіч ны мі ар га ні за цы я мі Мін ска. 
Ма ла дзёж ны цэнтр даў мне не аб ход ную ін фар ма цыю і срод кі 
для рэа лі за цыі за ду ма на га пра ек та «Ве ла ЭкаК вэс та-2». Ён 
пра хо дзіў у пра мыс ло вым ра ё не Ша ба ны. Мае ад на груп ні кі 
да па маг лі пры ду маць за дан ні і пра вес ці гэ тае ме ра пры ем ства. 
«Экас тарт» на поў ніў маё жыц цё яр кі мі па дзея мі: «зя лё ныя» 
Ка ля ды, вы пуск ны на ка зі най фер ме. Ка лі вас ці ка віць на сы-
ча нае жыц цё — не пра пус ці це та кую маг чы масць, ста на ві це ся 
ўдзель ні ка мі «Экас тар ту»!

Ка лі вы не па спе лі па даць за яў ку на «Экас тарт» у гэ тым 
го дзе, то ў вас ёсць шанц стаць удзель ні кам ма ла дзёж на га 
аду ка цый на га цэнт ра ў на ступ ным. «Экас тарт» мо жа змя-
ніць і ва ша жыц цё!

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА
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Аб мяр коў ва ем ра замАб мяр коў ва ем ра зам  ��

«ЗЯ ЛЁ НАЯ» ДЭ МА КРА ТЫЯ

Да лу чай це ся!Да лу чай це ся!  ��

Па спра буй це па чаць з ся беПа спра буй це па чаць з ся бе
Як «Экас тарт» 
змя няе жыц цё: 

гіс то рыі вы пуск ні коў


